

А.В. Гребенюк

**Роль научно-спортивных экспедиций
в развитии экстремальных видов туризма**

Мир меняется. На наших глазах меняется и туризм. Туризм отличаются, прежде всего, масштабные количественные изменения, в особенности необычайно высокие темпы возрастания массовости всех видов туристского отдыха. Эти темпы неодинаковы в различных странах, тем не менее, совокупный рост говорит сам за себя, впечатляет.

Современное состояние туризма характеризуется как расширением географии и увеличением туристского потока, так и разнообразием в сфере услуг и появлением новых видов отдыха. Исследователями доказано, что туризм возможен только в свободное время и является одной из форм проведения досуга. Именно с увеличением объема свободного времени современного человека в XX столетии начинается интенсивное развитие туризма.

Одним из видов туризма, приобретающих в настоящее время особую актуальность, является экстремальный туризм, к которому в том числе можно отнести и большую часть научно-спортивных экспедиций. В нашей стране это связано как с мировой тенденцией возрождения ин-

интереса к активному отдыху, так и с существующими в период существования СССР туристскими традициями проведения досуга.

Анализируя обобщенные сведения, представленные Всемирной туристской организацией, где, как известно, трудятся аналитики высокого класса, умеющие тщательно отслеживать факты, глубоко осмысливать тенденции и потому давать достоверные прогнозы можно сделать выводы о ежегодном приросте числа туристов, что позволяет утверждать: туризм стал нормой жизни современного человека. По определению Организации Объединенных Наций, туризм является одним из необходимых видов человеческой деятельности, заслуживающим одобрения и поощрения всех народов и правительств. Как миротворческий фактор, массовый международный туризм развивает взаимное общение людей разных национальностей, из разных государств с различными политическими системами, вероисповеданием, менталитетом и интеллектуальным потенциалом, с характерными индивидуальными различиями; способствует обмену знаниями, расширяет мировоззрение и круг интересов; прививает уважение к традициям, культуре, быту, образу жизни и деятельности людей из различных уголков земного шара.

Операционализация понятия «экстремальный туризм»

В настоящее время в связи с возрождающимся интересом к активному отдыху особенно популярным становится понятие «экстремальный туризм».

Авторы современных учебных пособий по спортивному туризму, социально-культурному сервису и туризму достаточно широко трактуют вышеуказанное понятие. Некоторые из них, экстремальный туризм заменяют понятием «приключенческий туризм» и объединяют «все путешествия, связанные с активными способами передвижения и отдыха на природе и имеющие своей целью получение новых ощущений, впечатлений, улучшение физической формы и достижение спортивных результатов». Сюда авторы относят такие виды туризма, как альпинизм, скалолазание, ледолазание, спелеотуризм, горный и пешеходный туризм, водный, лыжный и горнолыжный, конный туризм, дайвинг, парапланеризм.

Так, например, Е.А. Окладникова в учебном пособии «География туристских ресурсов мира» не выделяет экстремальный или приключенческий туризм как отдельные виды туризма, но считает, что существуют приключенческие (экстремальные) программы. Эти программы предполагают удовлетворение потребностей человека в испытании своих возможностей, в острых переживаниях, связанных с риском. Они могут включать путешествие на воздушном шаре, походы на подводной

лодке и т. п.

Авторы статей, как в печатных изданиях, так и на страницах сети Интернет, дают собственное определение понятию «экстремальный туризм». Под «экстремальным» туризмом понимают путешествия, во время которых происходят запланированные или неожиданные события, которые требуют от человека крайнего напряжения его физических и психических сил или вызывают сильные эмоциональные реакции, а также помогает людям осознать и ощутить свои физические и психические возможности.

Научно-спортивные экспедиции как туризм.

60-80 гг. XX в. показали возможность развития массового, доступного, прежде всего социального, туризма. Этот опыт начинает использоваться в современных условиях, в том числе и в новых для туризма сферах его приложения. К их числу относятся и научно-спортивные экспедиции.

Длительное время экспедиции были по-своему уникальными предприятиями. Для каждого готовилось специальное оборудование, особые средства передвижения и прочее оснащение. Это был, что называется, штучный товар, если брать экономическую, техническую и кадровую стороны обеспечения. Возьмем, к примеру, экспедиции Пржевальского в Азию, Миклухо-Маклая в Полинезию и др. Позже стали организовываться научные экспедиции на дрейфующих льдах Арктики и на островах и материке Антарктиды. В то же время стали создаваться стационарные опорные базы подобных экспедиций. Это были постоянно действующие научные станции, обеспечивающие вахтенную и экспедиционную исследовательскую деятельность, проводится большое количество различных экспедиций, в том числе вулканологических, метеорологических, океанических, горных, лесных, физики Солнца, атмосферы, экологического мониторинга и множество других. В то же время начали организовываться и проводиться спортивные экспедиции в удаленные уголки Советского Союза. Одним из основоположников научно-спортивных экспедиций стал Дмитрий Шпаро, осваивающий со своей командой, как высокие широты, так и пустыни, выполняющий большую исследовательскую программу, связанную с пребыванием человека в экстремальных условиях.

Новый феномен XXI в. – научно-спортивные экспедиции и научные станции, включающиеся в орбиту туризма. Можно сказать и иначе: туризм распространяет поле своего действия и на сферу научных экспедиций, оказывая существенное влияние на развитие инфраструктуры туризма за счет различных, заинтересованных в конечном результате

экспедиций организаций.

Экономически здесь ново и важно то, что туризм и зачастую сами туристы берут на себя значительную долю научно-экспедиционных расходов, лишь бы увидеть дальние уголки планеты, побывать на легендарных вершинах, познакомиться с другими культурами. Причем в отличие от культурного туризма, где определенный процент от туров отчисляется в пользу памятников культуры, научно-туристские экспедиции – это прямой целевой вклад туризма конкретно в решение некоторых профильных экспедиций научных задач.

Со стороны туризма эта новая для него ниша еще толком не осмыслена и далеко не освоена – имеются лишь отдельные примеры. Кафедра физической культуры и спорта ПГЛУ, уже в течение нескольких лет масштабно выдвигает эту идею не только на региональном, но и на федеральном уровне. Учитывая то, что одно из приоритетных направлений развития экономики в СКФО – это туризм, кафедра не только готовит специалистов в области рекреации и туризма, но и развивает активные виды туризма, а также организывает и проводит научно-спортивные экспедиции, готовя универсальных специалистов, прошедших в том числе суровую экспедиционную школу. Участники экспедиций, получают знания в области активных видов туризма, международного туризма, географии туризма, медицины, метеорологии, гляциологии, культурологии. Имеют спортивные разряды не менее чем по 2 видам экстремального туризма. Пройдя курс начальной подготовки спасателей, имеют звания спасателей общественников. Все члены экспедиций владеют современными технологиями сбора и обработки информации. В ходе экспедиций команда кафедры не только выполняет достаточно серьезные спортивные задачи, в том числе и в удаленных районах мира, но и посещает с научными целями мировые центры туризма, занимаясь там сбором информации, анализируя и используя опыт ведущих научных или туристских центров мира для выработки рекомендаций по развитию туризма в нашем регионе.

В ходе научно-спортивных экспедиций командой кафедры физической культуры и спорта ПГЛУ были совершены восхождения на такие легендарные вершины, как Казбек, Эльбрус, Арарат, Монблан. Научная часть программ включала в себя решение следующих вопросов:

- изучение социо-культурных ресурсов мировых центров экстремального туризма и их роли в развитии международного туризма в регионах;
- сбор статистических данных по информационной и туристской инфраструктуре города Шамони (Верхняя Савойя, Франция) – ми-

рового центра активного отдыха, для проведения сравнительного анализа с крупными развивающимися туристическими центрами Кавказа, такими как КМВ, Приэльбрусье, Архыз, Домбай;

- изучение состояния и перспектив развития экстремальных видов туризма в регионе;
- разработка концепции развития активных видов туризма в СКФО;
- влияние деятельности человека на экологию горных районов;
- оценка уровня опасности ледовых сбросов ледника Девдораки, Грузия;
- влияние экстремальных видов туризма на адаптационные возможности (способности) человека;
- влияние высокогорья на физические и психические функции человека в различных климатических зонах;
- отработка комплекса действий, направленный на сохранение жизни, здоровья и нормальной жизнедеятельности;
- отработка технологий выживания в трудных и опасных условиях природы, города, стихийных бедствий, военного конфликта, экономических проблем, психологического фактора и др.

Идея научно-спортивных экспедиций как современного вида туризма уже находится на проработке в Академии наук, рассматривается создание в РАН соответствующего научного совета и, конечно же, идет обсуждение о разработке таких специализированных экскурсионно-экспедиционных туров. Если мы получим соответствующую поддержку, то может именно наша кафедра будет первой в России, создавшей по аналогии с «Бюро путешествий и экскурсий» например «Бюро Экспедиций».